

雅瑶镇隔朗村推动基层治理与乡村建设深度融合 把好事事实事办到群众心坎上



近日,雅瑶镇隔朗村掀起人居环境整治热潮。在党员干部的率先垂范下,村民们纷纷主动拿起扫帚、铲子等工具,对村内主干道、公共区域、屋前屋后、排污沟渠等位置进行大扫除、大清理。

近年来,隔朗村积极探索基层治理与乡村建设深度融合的路径,以“人文”为脉,统筹谋划,以民生需求为导向,以群众意见为尺度,在村容村貌整治、提升基层治理、产业振兴以及为民服务方面下功夫,大力推动民生实事干一件、成一件,把好事事实事办到群众心坎上。

江门日报记者 张泽彬
通讯员 许悦婧 吕文婷

持续改善民生福祉

循着民声来,奔着民意去。隔朗村坚持党建引领,激活乡贤力量,积极向上争取资源,大力推动民生实事落地见效。

从农贸市场升级改造、村级道路全面硬化、整治危旧废弃房屋和废弃猪牛栏,到破解车辆乱停现象、盘活闲置荒地打造“四小园”及休闲公园,再到为环村道路装上113盏太阳能路灯,建成长者饭堂,隔朗村的民生福祉持续改善。

“近年来,村里的环境变了样,德明祖祠、慎思堂旧貌换新颜,旧小学球场翻新启用,烂屋、烂地、臭水塘变成公园、花园,在家门口就可以锻炼身体,生活环境得到了很大改善。住在村里,我感觉很



原隔朗小学篮球场完成翻新改造。隔朗村供图

舒适!”村民陆叔连连点赞。

古建筑焕发新生机

隔朗村历史悠久,文化底蕴深厚,至今已有700年历史。村内有保存较完好的古建筑,如德明祖祠、离明阁、植亭陆公祠(慎思堂)等。为保护村内古建筑,隔朗村党总支多次召集党员、村民代表进行商议,广泛征集意见建议,并发挥党员先锋模范作用,动员乡贤和村民出资出力、共同参与。在各级的支持和村民的大力配合下,隔朗村古建筑修缮保护项目顺利推进。

据了解,隔朗村筹集200多万元完成德明祖祠修葺及周边环境整治,筹集400多万元完成植亭陆公祠(慎思堂)、文富祖祠修缮工程及周边环境的升级改造,修复镇南至拱北闸长约500米、宽3米的旧石板路。古建筑焕发新生机,助力隔朗村走上一条以文化赋能乡村振兴的新路径。

基层治理添活力

近年来,隔朗村在传承德治与礼治的基础上创新发展,大力实施文明乡风建设工程,通过建立“古村新风指数”积分制度、成立党员先锋队和巾帼志愿服务队等,多措并举鼓励村民共建共治共享和美乡村。

据悉,隔朗村以党建赋能基层治理,紧紧依靠党员群众,把“美丽庭院”建设纳入积分制,鼓励村民为自家庭院添绿增彩,爱护人居环境成为村民的日常自觉。以“百企兴百村”行动为契机,

隔朗村党总支联合雅瑶商会、隔朗五金实业有限公司、西江医院等“两新”组织开展“我为侨种棵树”活动,在村边、屋旁种上檀香、樟树、罗汉松、桂花树等树木。

得益于良好的生态环境、基础设施,隔朗村的采摘园、休闲农庄、农家饭店越来越多,每天来隔朗村体验农事采摘、参观古建筑的人络绎不绝。

“党员带头干,群众跟着干,大家齐心协力扮靓家园,在提升乡村‘颜值’的同时,彰显隔朗村的‘人文’气质。”隔朗村党总支书记陆永邦表示,隔朗村将继续积极引导村民发挥主人翁意识,使之真正成为和美乡村建设的主体力量,涵养向上向善人文底蕴,凝聚发展合力,绘就和美乡村新画卷。

36家重点化工企业完成“应急指挥作战图”制作 提升“战斗力” 打好“主动仗”

江门日报讯(文图 记者/湛嘉 通讯员/鹤应急) 打有准备之仗,才能处变不惊。昨日,记者从鹤山市应急管理局获悉,为提升危化企业高危领域突发事件应急处置能力,鹤山市坚持以实战、实用、实效为导向,指导督促鹤山市36家重点化工企业全部完成“应急指挥作战图”的制作,共252张。

“我们通过实地走访了解企业内部情况、查看周边情况,结合企业实际,为重点化工企业量身定制‘应急指挥作战图’。”鹤山市应急管理局相关负责人介绍,“应急指挥作战图”全面涵盖企业基本情况、应急疏散信息、消防水源分布等内容,将原本厚重繁杂的预案文本变成简单实用的“一张图”。

按照要求,“应急指挥作战图”分为作战部署图(春夏季)、作战部署图(秋冬季)、交通管制图、平面布置图、消防平面布置图、应急疏散图、周边消防水源分布图等7个部分,全面记录企业的基本情况、工艺流程、企业风险点情况、周边重点场所等信息,可以清晰识别出企业的风险防范等级,为有效实施安全监管奠定基础。企业周边的交通引导点、应急疏散范围等信息也在“应急指挥作战图”中清晰标注,为突发情况下做好周边道路交通管控和人员疏散工作提供有效信息。同时,该图还标明企业内的消防水炮、消防栓和应急警戒区域、厂区内外的消防通道、厂外消防取水点等信息,为消防救援处置信息提供有力补充。

据了解,在近日举行的鹤山市2024年危险化学品事故综合应急演练中,“应急指挥作战图”就发挥了应有作用。现场总指挥根据作战图,直观展示了演练企业的各项信息,并对各救援部门下达救援处置指令,各部门依令而行,看图作战,迅速找准“作战”点位,迅速完成救援处置任务。

鹤山市应急管理局相关负责人表示,接下来,将继续联合企业加强应急信息收集,提升指挥效率和各部门协同作战能力,大力提升应急管理工作的应急指挥决策能力和应急保障水平,全力保障鹤山市安全生产形势稳定。



鹤山利用“应急指挥作战图”,开展危险化学品事故综合应急演练。

鹤山修订三防工作应急预案 从注重灾后救助 向注重灾前预防转变

江门日报讯(记者/湛嘉)为进一步加强三防指挥协调能力水平,强化与省级、江门市级预案的有效衔接,依法依规高效有序做好水旱风冻灾害防范与处置工作,全力以赴确保人民群众生命财产安全,最大限度降低灾害损失,10月8日,鹤山市人民政府办公室正式印发新修订的《鹤山市防汛防风防旱防冰应急预案》(以下简称“新《预案》”)。新《预案》自发布之日起实施。

新《预案》坚持把保障人民群众生命财产安全放在第一位,提出要坚持以防为主、防抗救相结合,坚持常态减灾与非常态救灾相统一,从注重灾后救助向注重灾前预防转变,从应对单一灾种向综合减灾转变,从减少灾害损失向减轻灾害风险转变,最大程度减少水旱风冻灾害造成的损失。

村党组织书记接受培训 增强“头雁”本领 赋能乡村振兴

江门日报讯(记者/湛嘉 通讯员/鹤组轩) 近日,鹤山市委组织部联合鹤山市委社会工作部、市委党校举办鹤山市2024年村党组织书记培训班。此次培训围绕“百千万工程”,以提升综合能力、强化实践锻炼、增进交流沟通为重点,设计了多个专题,内容聚焦、特点鲜明,是一次针对性强、体验性强、实用性强的培训。

据了解,本次培训精心设计了“思政课”“纪律课”“政策课”“案例课”四大部分,既有理论高度,又有实践深度。培训班邀请江门市党校副校长熊薇等专家学者带来专题授课,深入浅出地讲解党的二十届三中全会精神,帮助学员筑牢思想根基,把牢政治方向,进一步整体把握新形势新任务。同时,围绕农村“三资”领域违纪违法问题、村庄规划、农村新型集体经济、典型村建设等领域进行授课,着力提升村党组织书记的专业能力、战略规划思维以及实际操作能力。

鹤山推进分类帮扶工作 支持退役军人个体工商户 申报“名特优新”

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/郭银芳) 日前,鹤山市退役军人事务局邀请鹤山市市场监督管理局相关负责人及获评第一批“名特优新”个体工商户的退役军人代表,为各镇(街)退役军人个体工商户经营者作经验分享交流。

活动详细解读了“名特优新”个体工商户政策中生存型、成长型、发展型“三型”以及知名、特色、优质、新兴“四类”的概念和含义,结合第一批申报成功的事例,介绍“名、特、优、新”四类个体工商户的界定标准、申报条件、审批流程以及申报材料准备等有关注意事项。获评“名特优新”个体工商户的退役军人李志明分享交流申报成功经验,讲述了申报类型的选择、经营特色的编写、证明材料的拍摄等具体做法。

天气晴朗干燥 森林火险“亮”橙色预警



正在生效,请继续关注森林防火和用火用电安全。未来一周后期有降雨,届时要注意防御局地强对流天气及其引发的次生灾害。

具体天气预报如下:
10月11日,晴间多云,22-31℃;12日,晴间多云,23-31℃;13日,晴间多云,24-32℃;14日,晴到多云,24-32℃;15日,多云,有短时降雨,24-31℃;16日,多云到阴天,有降雨,23-29℃;17日,多云,有分散降雨,23-30℃。

微传播 新生活

看权威的鹤山新闻 扫一扫江门日报鹤山微事

关注方法:
①点击右上角,查看官方账号,关注江门日报鹤山微事;
②在添加朋友中输入微信号:jmrhshws;
③在添加朋友中,查找公众号:江门日报鹤山微事;
④扫描微信二维码,关注江门日报鹤山微事。